
A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fi., 3 luni 2 fi. 
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

]>in causa sf. Nfrbători a ,,f nălţărel 
sf. Cruci“ numeral cel mai de aproape 
va apărea Marţi în 17 Septembre.

Prenumeratiune nouă
9

la

„Telegraful Român“
care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe 
trimestrul Octombre - Decembre al anului 1885, cu 
preţul cel mai moderat, ce se poate vedé în frun
tea foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime se 
fie scrise bine, ca se se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sfârşeşte cu ultima Septembre 1885, 
a-şî [înnoi din vrem e abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită  a sista , sau a întârzia cu espedarea 
foaiei *).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.
*) O în le sn ire  foarte  m are în  espediţiune se face prin lip irea  unei 

fâşii de ad resă  dela  abonam entu l ultim .

Sibiiu, 11 Septembre 1885.

în peninsula balcanică se petrec lucruri, cari 
au pus în viuă mişcare inimile omenesci, şi al că
ror resunet străbate astăzi întreagă Europa.

Nu se poate nega, că una şi aceeaşi ideă fun
damentală a produs mişcarea din peninsula balca
nică, ideă fundamentală, care a fost şi va fi carac
teristica seclului nostru.

Popoare mici imitează stăruinţele popoarelor 
puternice.

Unitatea naţională este caracteristica secolului 
ah XIX. şi nu se poate nega, că stăruinţele în acea
stă direcţiune au schimbat cu totul faţa Europei.

Cât de puternică a fost revoluţia dela 1848, nu 
noi o vom scruta la locul acesta.

Constatăm numai că principatele dunărene as
tăzi formează un regat respectabil, a cărui armată 
în timpuri de grea cercare a riválisát cu isteţimea 
bărbaţilor lui de stat!

F O I T A .î

Tăcerea noastră
Tăcerea noastră o incrimă (jiaristica maghiară 

în mania sa obicinuită şi cu drept cuvânt.
De atâta vreme, pavilonul din păduricea ora

şului de pe ţărmul Dunării primesce cu braţele des
chise mulţime de oameni din toate părţile lumii, 
numai noi, sumeţii Daco-Romani, stăm trufaşi acasă 
şi nici măcar o privire, nici o silabă nu jertfim cu
vintelor de atracţiune ce primim din partea ma
ghiarilor.

Dar eată, din politeţă, din recunoştinţă pentru 
ostenelele şi jertfele făcute de ei, tocmai acuma, în 
timpul când samsarii esposiţiei corteşesc pentru 
năvălirea românilor de dincolo la hipodromul de pe 
ţermul Dunării, în timpul, credem noi cel mai po
trivit, aşternem noi publicului român o scurtă dare 
de samă, despre sgomotul şi veselia cu care s’a 
săvârşit pănă acum inaugurarea esposiţiunei din 
pădurea capitalei ungare.

Dar s’a mai pomenit până acuma, ca privirea 
şi atenţiunea lumei străine se fie îndreptată asupra 
capitalei noastre?

Nu!

Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

Corespondenţele sünt a se adresa la:
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de tre i  ori 
15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr 

pentru fie-care publicare.

Italia astăzi este unită sub gloriosul sceptru al 
casei de Savoia.

Germania asemenea a unit toate ţările impe
riului roman al naţiunilor germane, şi astădi spre 
Berlin sunt îndreptate privirile tuturor bărbaţilor 
de stat din Europa.

Puternicului imperiu de odinioară al otomanilor 
tocmai acuma i s’a dat lovitura de moarte, şi uni
tatea naţională a intemeiat regatul bulgar.

Am cjis că popoarele cele mici imitează stăru
inţele celor puternice în direcţiunea unităţii naţi
onale.

Din acest punct de vedere trebuie să judecăm 
manifestul irredentei române, şi aceasta spre a ne 
putea esplica nesocotinţa unor oameni, cari multe 
şi mari greutăţi ne-au causat nouă în lupta pentru 
asigurarea drepturilor noastre naţionale.

O forţă irresistibilă a ti'ebuit se conducă pre 
aceşti oameni, şi ei sub pressiunea acestei forţe ir 
resistibile au căcţut în estrem.

Am condamnat ca români nefericitul manifest, 
şi astăzi revenim ca cronicari şi înregistrăm măsu
rile luate de guvernul român faţă cu aceşti oameni 
socotiţi ca turburători de ordine în statul român.

Şese supuşi austro ungari au fost daţi preste 
graniţă de guvernul domnului loan Brătianu.

Se susţine adecă, că ei sunt autorii manifestului 
eşit sub numele irredentei române.

Nu ne simţim chemaţi a ne pronunţa pro sau 
contra măsurilor luate de guvernul actual al rega
tului român, constatăm numai faptul, şi aceasta pen
tru ca şi publicul nostru 3ă.scie ce se petrece în 
lumea mare.

Şi ca să se scie câtă amărăciune au produs 
espulsiunea acestor şese români ardeleni, vom repro
duce la locul acesta un articol după pariul „Adevărul.“

Şi ca să se scie, că amărăciunea este aproape 
generală, vom observa că 4>arele „Românul,“ „Ro
mânia,“ „Resboiul,® „Independinţa română“ „Drep
turile omului“ „Democratul,“ „Patria,“ şi câte mai 
sunt ele, condamnă în termini cu mult mai aspri 
această măsură a guvernului din România.

„Adevărul“ este organul domnului Dumitru Bră
tianu, frate bun cu domnul loan Brătianu.

Punem deci sub ochii cetitorilor noştri cele 
scrise de acest organ de publicitate.

Observăm că nu fără oare-care sfiială reprodu
cem acest articol plin de amărăciune.

Eată ce <jice „Adevărul“ în numărul de Sâm
băta trecută:

Preste opt Şile se vor împlini treideci şi şepte 
de ani, de când un grup de tineri patrioţi luau ca-

I lea exilului, pentrucă protestaseră contra atot
puterniciei consulilor ruşi în afacerile României. Astăiji 
cu trenul dela 8 oare de dimineaţă, şase români, 
mai toţi în floarea vîrstei, sunt aruncaţi preste gra
niţă, pentru că au îndrăsnit a cere prin presă îm
bunătăţirea soartei fraţilor noştri de preste munţi. 
Sugrumătorul simţemintelor patriotice era în anul 
1848 consulul rusesc. Astăcji acest rol odios este 
jucat de un guvern pretins român, condus de unul 
din fruntaşii maréi noastre mişcări naţionale.

Acest act de răsbunare în contra unora din 
exilaţi, această nouă umilinţă a regatului român în 
faţa pretensiunilor cabinetului austro-maghiar, a pus 
vîrf nelegiuirilor şi înjosirilor cu care colectivitatea 
a însemnat presenţa ei la cârma afacerilor noastre 
publice. De vom lăsa la o parte toamna anului 
1848, nici un an în istoria noastră nu ne înfăţişează 
atâta lipsă de mândrie naţională, atâta servilism 
cătră streini, atâta degradare în aceia, cari au con
dus vr’o dată destinele acestei ţări. Cu măsura sa 
în contra celor şase fraţi de preste Carpaţi, guver
nul s’a sinucis moralminte. El este pierdut pentru 
totdeauna în faţa acelora, cari cugetă şi simt ro- 
mânesce.

Pe când maghiarii pun în mişcare toate for
ţele lor morale şi materiale spre a şterge ori-ce 
urmă de esistenţă a românilor în regatul S-tului Ste
fan, pe când ei grămădesc bani peste bani pentru 
ca să facă să înceteze graiul românesc dincolo de 
Carpaţi, pe când cjiarele lor sunt tulnic pline de 
insulte la adresa naţiunei române şi pe când însuşi 
suveranul nostru este numit de r e g e  al boi l or ,  
guvernul numit român, şi încă poreclit liberal-na- 
ţional, tace ca un mut sau aprinde tămâia servilis
mului la picioarele inimicilor noştri. Mai mult încă: 
cabinetul român se face complicele acestor călăi, 
linguşitorul acestor tirani. Alianţa mult trâmbiţată 
cu Austria şi Germania, după ce ne-a despoiat şi 
ne a redus economiceşte la sapă de lemn, după ce 
ne-a închis toate debuşeurile negoţului nostru, după 
ce ne-a pus rău cu toată lumea fără nici un folos 
pentru noi, după ce ne-a făcut să perdem toate 
procesele internaţionale, după ce înlăuntru ne-a 
adus înjosire preste înjosire şi ruşine preste ruşine, 
acum caută se alunge din sînul nostru pre toţi cei 
ce au o inimă românească, pre toţi cari au o voce 
ca să strige când fraţii noştri se svércolesc în lan
ţurile celei mai ruşinoase robii.

Dar, precum Şiserăm mai sus, aceaetă înjosire 
a guvernului faţă cu ministrul austro-ungar, acea
stă trădare a naţiunii spre a servi interesele străi
nilor, va pune capăt domniei unei elice, care, după

Ori că n’a fost încă destul de sălbatică ca se 
atragă interesul străinilor, ori că apoi i-a lipsit 
organisarea instituţiunilor prin care a stors admi 
raţiunea republicanilor.

Dar acum naiva lor bucuriă e completă, e fără 
margini.

Şi cum să nu? Când veiji un politic mare, un 
învăţat, un jurnalist, sau un bancher străin, lovindu-i 
pe umăr şi cu o zimbire plină de farmec şoptin- 
dule cuvintele cele mai dulci şi mai măgulitoare, 
şi când veiji privirea lui îndreptată asupra străinu
lui, şi setea cu care soarbe acele cuvinte de laudă 
şi mărire.

Ear străinul. în marinimositatea, în bunătatea 
şi bogăţia lui nu-i detrage aceasta milă. Ce e pen
tru el un cuvent de recunoscinţă, în raport cu o 
ospitalitate de un caracter aproape barbar!

Şi nu ne îndoim, că vienezii, şi cei din Praga, 
vor păstra încă multă vreme în inimile lor, căldura 
la care au fost osândiţi şi ferbinţeala, ce a trebuit 
să îndure

Dar boemii, sunt deja de două ori înregistraţi 
în analele istoriei ung. şi de fie-care răvăşel se leagă 
o ream ntire tristă. Acum însă, a treia oară, ne
poţii lui Frantischek, Haolinek şi Paptschinek şi 
copii lui Kropacsek şi Csipcsapcsek, au debarcat 
pe ţermul Dunării nu cu toporul, nici cu arcuşul

sau tăpuşa, ei armaţi cu parapluie pacinice, cu 
clarinete şi cu drîmbe răpitoare.

Durere, că nu i-am putut vedea săltând cu gra- 
ţiă în urma presidentului societăţii de agricultură 
boeme-maghiară, şi că nu am putut întâlni privirea 
Katrincei plină de trăsnet, şi nu am auŞit cuvintele 
sf. Wenzel, picurând din guriţa ei ca o ariă ce
rească :

„ 0 mi Böhm sans me nit su dumm als mi sein 
könnten. “

Şi precum boemii, aşa cehii şi germanii au ve
nit, au văŞut, au făcut gălăgiă, au beut, au chefuit 
şi apoi au durmit, şi ce mai mult le-a plăcut, a fost 
vinul ce au beut.

Ne închipuim însă spaima ce a cuprins pe fra
ţii noştri maghiari, când deodată s’a împrăsciat 
vestea, că vin francesii 1 Pare că îi vedem în birt, în 
cafenea, în hotel, în grădini, acasă şi pe stradă par- 
lând franţuzesce. Şi trebuia se o şi facă. Căci 
doar nu o se-i răspundă francesului când acesta va 
(jice: „Excuses moi, je  vous supplie, mon trés-puissant 
seigneuru cu „legmegengedethetlenebbeknek. “ C’apoi iau 
câmpii 1 Dar era bătrânul Pulszky. La el totdea
una a fost lăcaşul streinilor, magazinul tuturor nea
murilor.

Nu ştiu însă cum va fi atunci, când bietul bă
trân va vedea şi el că toate sunt deşertăciune şi va 

I (jice o lume cât eşti tu de vană şi de oarbă — apoi
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TELEGRAFUL ROMAN.
ce ne-a ruinat înlăuntru, caută se ne facă stré- | 
ini în propriul nostru pământ. întrunirea de 
aseară, simpatiile ce s’au manifestat întrânsa pen
tru soartea ecsilaţilor şi nobilul avânt pentru 
causa fraţilor noştri de peste Carpaţi, desaprobarea 
unanimă a purtării guvernului, a dovedit isolemen- 
tul în care se află colectivitatea şi golul nemărginit 
ce s’a făcut împrejurul ei. Cei şase exilaţi pornesc 
ducând cu ei dorul tuturor românilor şi lăsând în 
inimele noastre dispreţul contra călăilor lor. Nedrep
tatea guvernului, în loc de a omorî în noi simţemin- 
tele naţionale, le va face se se desvoalte cu mai 
multă energie şi sé fructifice cu mai multă abun
denţă căci, precum a Şis Tertullian despre primii 
creştini, sângele martirilor este sămânţa spornică 
de noi proseliţi. Din lacrămile şi din durerile mar 
tirilor causei naţionale, românismul va înflori mai 
mândru şi mai falnic.

Guvernul, după ce a sleit toate mijloacele de 
rămâne lipit de putere, după ce a practicat co- 
rupţiunea pe scara cea mai întinsă, după ce a căl
cat în picioare toate legile fundamentale ale socie- 
tăţei şi ale moralei, după ce a alergat la ciomege 
şi bătăi haiduceşti, întrebuinţează astăzi cu mai multă 
îndrăsneală proscripţia şi ecsilul, adecă mijloacele de 
guvernare ale partidelor antice. Numai în statele 
vechi, şi numai în epocele lor de decadenţă profundă, 
capii partidelor învingătoare se scăpau de adver
sarii lor ecsilându-i sau punându-i pe lista celor pro
scrişi.

La noi, această pedeapsă necunoscută a înce
put a se aplica sub regimul colectivităţii, ca şi 
cum ne-am afla în timpurile lui Mariu şi Sulla. 
Setea de resbunare, crispaţiile epileptice ale lăco
miei de putere, servilismul cătră streini, momentul 
suprem al facerii unui împrumut colosal pentru a 
săvârşi ruina ţărei, iată motivele de stat, de cari se con
duc guvernanţii noştrii. Frumosul cuvânt al lui Pe
ricles, că ccl mai mare titlu de glorie al seu este 
că n’a făcut pe nimeni să ia haina exilului, ar tre
bui se fie în secolul nostru maxima ori-cărui cap 
de partid. Pentru colectivişti exilul este din contră, 
singura armă ce le mai rămâne. A domni peste ru
ine, iată idealul lor, aşa cum resultă din toată pur
tarea lor de pănă acum

3Ö0____________________________________ _

Revoluţiunea din Balcani.
Balcanii sunt acji scena unor evenimente, cari 

au surprins ca din senin Europa întreagă. Yom 
schiţa în liniamente generale aceste evenimente, ur
mărind cu atenţie fasele ei de desvoltare şi informând 
publicul nostru la timpul seu despre toate.

Cetitorii noştri ’şi vor putea încă bine aduce 
aminte de notiţele, cari le luam destul de des în 
revistele politice ale jurnalului nostru, punând un 
anumit pond pe anarchia asiatică ce domnia de 
câţi-va ani în Rumelia, pe isprăvurile bandelor de 
tâlhari aşa de bine organisate, încât îţi prindeau pe 
guvernatori şi ’1 duceau în prinsoare. Starea acea
sta anarchică, care serveşte totodată drept dovadă 
lumei, că Turcia ’şi-a trăit traiul şi fără de vr-o 
intervenţie străină a pornit pe calea, care conduce 
la peire, — nu se mai putea ţinea. Reacţiunea 
a lucrat cu multă chibzuială şi ’n linişte, păn’ce în- 
tr ’o bună dimineaţă a isbucnit revoluţia.

în ţliua de 19 Septembre rumelioţii au ră
sturnat guvernul lui Gavriil Crestovici Paşa, ear pe 
acesta ’l-au espedat la Sofia; au aşezat în locul gu-

va porni frânt de durere, de groază şi de spaimă 
pe calea de unde nu este reîntoarcere.

O săptămână întreagă a petrecut francesii la 
noi în dulce iubilo, chef, sgomot, gălăgia, beţiă; hei 
gândeai că toate benedicţiunile cereşti au alduit 
odrasla lui Árpád zămislită pe ţărmul Dunării.

Opt $ile în închisoare înăsprită cu pasteturi şi 
cu vin.

Voiau se-1 ducă în ispită şi pe bătrânul Les- 
seps. Dar Republicanul e măreţ, e mândru în de
mocraţia sa, şi prostituţiunea Ungariei pe lângă toată 
însuşirea ei răpitoare nu va găsi nici odată trecere 
mai bună şi mai mare, ca între oamenii în care a 
crescut şi a trăit.

Dar pe urmă ce să ve(}i!
Câtă nerecunoştinţa din partea francesilor. Co

respondenţii (jiarelor de căpeteniă „Journal des De- 
bats“, „Republ. franc.“ „Siăcle şi Pays“ în loc să 
bubuie lumea, după cum credeau maghiarii, că va face, 
desculţi să alerge oamenii la esposiţie, tac mul- 
cum, tac pare că le e lor ruşine de snameniele ce 
a văşlut, dar pentru aceea se grăbesce secretarul so
cietăţii internaţionale a literaţilor, Iules Lermina, a 
pune în ochii francesilor o icoană vie şi clară, fi
delă şi imparţială despre decadinţa în care se află 
Ungaria, uitând poate în modestia sa, a scrie ceva 
despre cultura, arta, literatura şi industria ei.

vernului răsturnat un comitet provisoric, care ad
ministrează ţara, fără ca să se conturbe ordinea 
prin fapte sângeroase.

De aici apoi s’au desvoltat lucrurile cu o iu
ţeală estraordinariă. Comitetul acesta a cerut aju
torul bulgarilor de nord. Drept răspuns, principele 
Bulgariei emite un ucas, prin care ordonă mobili- 
sarea armatei, el însuşi pleacă dela Varna la Filipo- 
pol, ca să satisfacă chiemărei comitetului provisor. 
Tot în aceeaşi Şi, cu entusiasm ne mai pomenit ru
melioţii se declară uniţi cu Bulgaria.

Toate acestea s’au petrecut într’o singură (ji.
A doua (ji deja principele Alecsandru I al 

Bulgariei publică următoriul manifest:
Noi, Alecsandru 1, prin graţia lui Dumnezeu şi 

voinţa poporului principe al Bulgariei nordice şi sudice, 
după cum a hotărît poporul meu la 6 ale lunii curente, 
văfiend, că populaţia rumeliotă după ce a răsturnat gu ■ 
vernul şi a instituit guvernul provisor, M’a proclamat 
în unanimitate principe al acestei provincii, în vederea 
hindui poporului, doresc a uni cele două Stute Bulgare 
într'unul singur, pentru ca ele să-şi ajungă idealul; 
recunosc unirea ca fapt îndeplinit şi primesc titlul de 
principe al celor doue Bulgarii de nord şi sud.

Primind guvernul acestei nouă provincii, declar 
că vieaţa, onoarea averea tuturor lucuitorilor pacinici, 
fără deosebire de religie sau de naţionalitate, vor fi 
apărate. S ’au luat măsuri pentru păşirea păcii; toţi 
cei ce vor lucra contrariu acestora vor fi urmăriţi cu 
asprime.

Cred că poporul meu iubit din cele două state 
balcanice, care aclameasă acest mare eveniment, va da 
sprijinul seu pentru consolidarea actului sfintei uniri 
a celor două Bulgarii. Cred că el va fi gata la toate 
silinţele şi sacrificiele pentru a apăra unirea şi indepen
denţa scumpei patrii.

Bat în vechia capitală Ternova, astăfii Duminecă, 
la 8 Septembre 1885. Alecsandru I,

principele Bulgariei Unite.
Acest manifest a produs în Bulgaria o însufle

ţire ne mai aurită. Meetinguri de mii şi mii de 
oameni au primit cu urări entusiastice manifestul 
şi în toate bisericele Bulgariei s’a ţinut Te-Deum. 
La toţi representanţii puterilor s’a făcut notifica
rea oficială, că principele Alecsandru a primit şi 
tronul Rumeliei.

In 21 Sept. principele Alecsandru a trecut 
deja Balcanii şi a durmit în Kazanlic, unde popo- 
raţiunea l-a primit cu un entusiasm nedescriptibil.

In vreme ce lucrurile se petrec în Bulgaria 
astfel, Europa stă uimită şi nu ştie ce posiţie se 
ia. Turcia, care primi din causa comunicaţiunei tele
grafice întrerupte foarte târziu vestea revoltei, după 
cum se dice ’şi mobiliseazâ cu o iuţală febrilă va
sele de resboi. Ear Rusia trimite cete de oficieri, 
ca să stee într’ajutor armatei bulgare.

Aceasta e starea lucrurilor.
Rămânând să ne dăm seama despre toate ace

ste, putem constata, că încât pentru presa şi opinia 
publică europeană, evenimentele din Balcani au fost 
o surprisă generală, la care nu s’a aşteptat nimeni. 
Jurnalistica întreagă o constată aceasta.

De altă parte earăş se afirmă nu fără nici o 
umbră a probabilităţii, că surprisă este numai pen
tru unele puteri şi anume pentru presă, ear pentru

„în faţa ruşinei“ scrie el în Şiarul „Mot d’Ordre“ 
cu ochii plecaţi la pământ ve scriu astăzi despre 
un lucru foarte gingaş. Şi ve mărturisesc, că am 
fost surprins când am văŞut, că în Pesta la poalele 
Tatrei, la Arad şi în tot locul, faimele ce le-am 
au(pt în Paris şi pe care le consideram de scorni
turi, sunt fapte, — fapte adevărate. „In Buda, ju
mătatea dreaptă a Capitalei, se află „baia împăratului“ 
cu o restauraţiune cercetată de cel mai ales public. 
Bărbaţi, femei şi copii, vin aci pentru plăcerea lo
cului şi a musicei ce concertează. Şi ce ve^i acolo ? 0 
mulţime de fete umblând jumătate goale şi coche
tând cu o impertinenţă de care te cuprinde greaţa. 
Dar răul presupus la noi, e departe de ceea ce am 
vă<|ut aici. Prostituţiunea în Budapesta şi în toată 
Ungaria a despoiat cu nesaţ tot ce e sublim şi mo
ral, şi a ajuns acum un fel de instituţiune naţională.“

Şi toate celelalte articole scrise de numitul 
secretar, despre joc, despre musică, şi despre în
sufleţirea nebună a poporului, sunt o icoană fidelă 
pentru francezi şi o concepţie îngrozitoare despre 
starea tristă deplorabilă a Ungariei.

Şi cu toate acestea, samsarii esposiţiunei, în 
frunte cu părăsiţii „In perpetuum“ devotaţi geschăf- 
tului fac propagandă pentru ademenirea românilor şi 
participarea lor la hipodromul impresarului Mat- 
lekovici.

Dar românul e sumeţ, e Grandsigneur!

alte puteri şi în special pentru cercurile diplomatice 
ale celor trei puteri înfrăţite la Skierneviţe, Gastein 
şi Kremsier, aceste evenimente au fost aşteptări îm
plinite. Ba, se crede chiar-, că întâmplările din Bal
cani sunt o urmare directă a pertractărilor din 
Kremsier. Cum va fi nu se poate sei; aceea însă, că 
revoluţia a fost pregătită de mai nainte în Rumelia 
lucrându-se în secret cu un tact şi o precauţiune 
rară, şi că despre toate acţiunile reacţionarilor a 
trebuit să aibă principele Alecsandru cu guvernul seu 
esactă informaţiune, — este mai mult ca sigur. Cine 
privesce. cum la un moment dat, ca un singur om, s’a 
pus în mişcare ţara întreagă, fără să se verse nici un 
strop de sânge, cum principele Bulgariei fără de a pre
geta, plecă la moment la faţa locului şi dând publicităţii 
manifestul seu, fără multe preconsultări, notifică pu
terilor europene, nu intenţiunile sale, ci h o t ă r î r e a  
sa devenită fapt, — privind toate aceste, nu se poate 
să ajungem la o altă părere, decât că principele 
Alecsandru a fost pregătit pentru evenimentele din 
Rumelia de ost şi poate chiar încuragiat de unele 
din puterile Europei.

Cât despre efectele revoluţiunii din Balcani, de 
ocamdată numai cu greu ne-am putea pronunţa. 
Una din două. Sau întrevin puterile, cari au sub
scris tractatul din Berlin şi pe cale diplomatică 
sau prin vr’o conferenţă europeană resoalvă cestiunea în 
favorul Bulgariei, căutând a recompensa Turcia pe 
altă cale, — sau va ajunge treaba la un conflict 
sângeros între bulgari şi turci. — Ori-cum ar fi, 
cestiunea orientală este pusă earăş pe tapet şi 
bun îi Dumnezeu, dar tare ni teamă să nu vină un 
al doilea 77, care să pună toată Europa în mişcare 
şi cu ea şi pe noi, cei de la barierele orientului.

Vederemo.

Irredenta română.
Sub acest titlu Şiariul „Morgen Post“ din Viena 

publică următoriul articol:
De cât-va timp se vorbesce foarte mult prin 

(jiarele ungare despre o irredentă română, care ca 
şi irredenta italiană, ar fi meditând planuri de 
naltă trădare contra integrităţii monarchiei noa
stre. Se vorbesce despre proclamaţiuni revolu
ţionare, care ar fi fost împrăştiate prin Caranse
beş şi prin alte localităţi române şi despre care 
s’ar fi aflat, că ar fi fost introduse din Ploesci în 
Austria. Nu voim să ne atingem de aceste fapte şi 
nici nu voim a le presenta ca esagerate. Se poate 
prea bine să se fi găsit în adevăr nisce proclama
ţiuni asemenea cu acele, despre care vorbesc fiarele 
ungare. Dar pentru aceasta tot nu este permis a 
ne îndoi despre fidelitatea şi patriotismul concetă
ţenilor noştri români, şi comit cel mai condamnabil 
păcat de naltă trădare cei cari denunţă ca o bandă 
de trădători p’un popor, care în sute de bătălii, şi-a văr
sat sângele pentru gloria şi mărirea Austriei.

Românii din Ungaria şi Transilvania nu sunt 
mulţămiţi cu posiţiunea ce li s’a făcut de maghiari 
în cercul regatului ungur. Ei se consideră ca isbiţi 
în drepturile lor politice şi naţionale. Credem, că 
a venit timpul se ne resgândim asupra chipului 
cum ar trebui se se dea o satisfacţiune dreptelor 
plângeri ale românilor. A fost şi dincoace de Leita 
o vreme, în care se arunca necurmat asupra Cehilor 
imputarea de înaltă trădare şi când la toate plân
gerile lor despre neajunsurile naţionale ce sufereau

„La esposiţiune în Budapesta?“ Uf! răspunde 
el, „ce insultă! ce osândă.“

Şi poate că are dreptate.
Eată pentru ce. In faţa pavilonului, se chinuie 

o bandă militară, în partea dreaptă se sdrobesc cob
zarii din Miskoltz, ear în stânga se strivesc cete • 
raşii din Vâtz.

Nu e aceasta crâncenă insultă?
îngheţată de vanilie cu ardei, ori dulceaţă de 

gutui cu papricaş, nu poate fi pentru gustul omului 
mai mare insultă, de cât cum e pentru ureche ar- 
moniul unei ouverturi din Wagner ori Beethoven isbit 
de sbierăturile lui Csicsóné şi ameţit de tângirile 
lui Hajnalba şi Hajnal elé.

Şi cine scapă cu peliţa urechii nespartă, poate 
liniştit întră în exposiţie, că nu mai vede, nu simte, 
nu aude şi toate se învârt în jurul seu.

Dar de ce se nu stăm mai bine acasă, şi se 
privim în ochii Ziaristicei maghiare şi a suplemen- 
telor plătite ale lui „Pester Lloyd,“ căci elene presintă. 
exposiţia ca o icoană magică cu fel de fel de colori, 
atrăgătoare, şi de ce se nu o vedem din ochii lor 
mult mai frumoasă şi mai admirabilă, de cât cum 
am putea-o vedea cu ochii noştrii proprii.

De ce se ne stricăm o imagine atât de 
frumoasă?! C. A. Silvian
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li se răspundea, că sunt emisari moscoviţi, pansla- | 
vişti sau rusofili. Dar cu aceasta nu se resolvă ces- 
tiunea cehă. Tocmai după ce se acordă Cehilor o 
egalitate de drepturi şi fură puşi pe aceeaşi linie 
cu Germanii, se făcu din poporul ceh, care pănă 
aci era vecinie în oposiţiune şi nemulţămit, un fac
tor însemnat de stat şi guvern, care dă astăzi do- 
ve(|i, că este cel mai tare sprijin al guvernului. Oare 
nu se poate aplica şi în Ungaria aceeaşi reţetă faţă 
cu românii ? Se se dea poporului român ceea ce 
este bunul drept al lui şi de sigur că nimeni nu va 
avea cel mai mic cuvânt, de a vorbi despre o irre- 
dentă română.

Românii din Austria au dovedit într’o lungă 
istorie de secoli, că le este nesdruncinată fidelitatea 
lor faţă cu tronul si imperiul şi că în oara de pe
ricol au fost în tot momentul gata sé sacrifice avere 
şi sânge pe altarul patriei. Regimentele noastre ro
mâne au arătat în totdeauna bravură şi abnegaţi- 
une faţă cu inamicul, şi dacă acusatorii maghiari, 
cari voiesc a negri poporul român cu calomniile lor, 
au nevoie de o dovadă, apoi n’au de cât s’o ceară 
de la împărat, ca supremul comandante al armatei, 
şi de la cel dintâi demnitar al armatei noastre, 
feld-mareşalul archiducele Albrecht, cari, în repeţite 
rânduri, au recunoscut şi lăudat in chipul cel mai 
strălucit virtuţile militare ale românilor din Austria.

Chiar 'şi rigatul român, care ne-a fost totdea
una un credincios vecin, merită încrederea şi sim
patiile noastre, şi încă nu ne-a dat ocasiunea să ne 
plângem de el. Regatul României este aliatul nos
tru natural, şi dacă va mai veni vre-o dată ceşti - 
unea orientală la ordinea (̂ ilei, apoi se va dovedi 
că între noi şi regatul român esistă interese 
identice, care pretind o comună apărare. Elementul 
român, atât din Austria, cât şi din afară de frunta
riile ei este, după natura şi posiţiunea lui un ele
ment filo-austriac şi prin urmare trebuie tratat ca 
ast-feli. Când i se neagă drepturile, apoi este natu
ral să i se provoace resistenţa. Din momentul, când 
nu i se va mai opri ceea-ce i se cuvine de drept, 
apoi nimeni nu va avea a se mai plânge de oposi- 
ţiunea lui,

Românii din Ungaria şi Transilvania se plâng 
de (ţecimi de ani, că sunt îngenunchiaţi şi apăsaţi, 
şi ameninţaţi în esistenţa lor naţională. Stă în mâna 
Ungurilor de a pune un capăt acestor plângeri. Şi 
vermele se întoarce să musce când este călcat, şi 
nici un popor nu poate rămânea nepăsător, când 
i se iau drepturile lui naţionale.

Corespondenţe particulare
ale „ Telegrafului Român. “

Braşov, 25 August 1885. Stimate domnule Re
dactor! în 16 ale curentei s’a ţinut o adunare, de 
care n’am mai vă(Jut pănă acuma aici; — a fost o 
adunare generală a secţiunei albinăritului din reuni
unea agronomică a comitatului Braşovului. La acea
stă adunare au luat parte bărbaţi şi femei de dife
rite naţiuni, atât din Braşov şi jur, cât şi dintr’alte 
părţi. în vederea participanţilor s’au espus diferite 
unelte, aparate şi producte aparţinătoare culturei 
albinelor; toate s’au privit, s’au descris şi esplicat 
cu de-amănuntul. Am văflut: coşniţe după sistemul 
lui Dzirzon simple, duple şi quadruple, coşniţe din 
împletitură de paie cu capac de scândură, o coşniţă 
menită pentru de a putea observa cu de-amănuntul 
toate mişcările şi lucrările albinelor, maşina de estra- 
gerea mierei din faguri, maşina de produs fum, ma
şina de împletit, cuţitul de tăiat fagurii şi clescele 
de scos ramele cu fagurii şi mulţime de rame pen-
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Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătoresci dela scoalele confesionale gr. 
or. din comunele mai jos însemnate 
din protopresbiteratul Orăştiei se es- 
crie concurs cu termin de 20 de file 
dela prima publicare.

1. B i n ţ i n ţ i ,  cu salariu anual 
200 v. a. cuartir şi lemnele necesare.

2. O r ă ş t i o a r a  de jo s, salar 
anual 200 fi. v. a., cuartir şi lemnele 
necesare.

3. A cm ar, salariu anual 200 fi. 
v. a., cuartir şi lemne necesare.

4. D â n c u  mic,  salariu anual 
200 fi. v. a., cuartir şi lemnele ne
cesare.

5. T ă mâ ş a s a ,  salariu anual 
Ö00 fi. v. a., cuartir şi lemnele de 
lipsă.

6. Mă g u r a ,  salariu anual 200 fi. 
v. a., cuartir şi lemnele trebuincioase.

7. P e t r e n i ,  salariu anual 150 fi. 
v. a., cuartir şi lemnele necesare.

tru faguri, apoi trei feliuri de miere şi anume, miere 
estrasă din flori de măr, miere estrasă din flori de tei 
şi de cea estrasă din diferite flori; pe cât este de 
diferit isvorul acestor soiuri de miere, pe atât este 
de diferit şi gustul acesteia. Dintre toate aparatele 
şi uneltele espuse a atras atenţiunea publicului 
aparatul de abstragerea mierei şi coşniţa (târna) de 
observare. Construcţia abstractorului de miere este 
foarte simplă: un butoi ca de 4—5 vedre tăiat 
în jumătate în direcţiune verticală, — un capac gă
urit la mijloc astupă gura jumătăţii de butoi, — 
o osie aşăşlată în direcţiune verticală cu un capet 
în fundul vasului amintit, ear cu celalalt trece în 
sus prin gaura capului şi ese afară, — osia are la 
partea din lăuntru în distanţă potrivită două părechi 
de spiţe aşezate cruciş, — capetele spiţelor de sus 
sunt împreunate cu capetele spiţelor celor de jos 
cu câte o bucată de lemn de grosimea unui 
baston în direcţiune veticală şi paralelă cu osia, — 
mai multe fire de sfoară încunjoară periferia roţii 
construită în modul arătat în lăuntrul vasului; ra
mele cu fagurii se aşează în direcţiune verticală în 
lăuntrul rotii CU o narte Imită do sfoară arini7 # x ; - -  " J r -----  ---- ------------- 7 X5
prin ajutorul unei sfori sau unui mâner, aşezat 
la capătul de asupra al osiei, se sucesce roata 
cât se poate de iute, astfel ese mierea afară 
şi prin puterea centrifugală împroaşcă cătră păre- 
ţii din lăuntru ai vasului ear printr’o pipă aşedată 
cătră fundul vasului curge afară; fagurii lipsiţi în 
modul acesta de miere, se pun din nou în coşniţe 
şi albinele îi umple din nou de miere; mierea câş
tigată pe calea arătată mai sus e atât de curată, 
încât se pare a fi transparentă.

Coşniţa (târna) de observare e construită în 
modul următor: pe o masă se ridică în sus o coş 
niţă numai atât de largă, cât închep vre-o 6—8 
rame de faguri aşe4ate una preste alta în două rân
duri unul lângă altul; dş ambele laturi e închisă 
coşniţa cu câte o uşă de sticlă şi preste acestea cu 
câte una de scânduri; toţi fagurii din lăuntru se 
văd pe amândouă părţile prin uşile de sticlă după 
deschiderea celor de lemn şi se poate observa ori 
ce lucrare a albinelor în lăuntru. Atât de însemnată 
şi trebuincioasă este o astfel de coşniţă de observare 
pentru intuirea elevilor în albinărit, încât n’ar tre
bui să lipsiască dela nici o scoală.

După intuirea tuturor obiectelor espuse s’a ţi
nut o prelegere din partea dlui G. Horwath despre 
cultura plantelor nutritoare pentru albine; intere
santă şi foarte instructivă a fost această prelegere 
cu atât mai vârtos, căci în raport cu înmulţirea al
binelor, trebuie să se înmulţiască şi isvoarele de nu- 
trire a le acestora, dacă e vorba, ca să nu fie oste
nelile zadarnice.

Din partea ministerului de agricultură şi co- 
merciu s’a dat acestei reuniuni o subvenţie de 200 fi. 
v. a .; adunarea a hotărît a se folosi această sumă 
pentru întemeierea unei stupine centrale a reuniu- 
nei, din care după înmulţirea suficientă a stupilor, 
să se împartă fie-cârui învăţător câţi-va stupi 
pentru promovarea stupăritului la popor prin scoală; 
să se instituie un post de îngrijitor al acelei stu
pine astfel, ca acesta să fie tot odată şi ca un în
văţător ambulant în ramul albinăritului.

S’a mai preles apoi despre reunirea de toamnă a 
albinelor, despre ameţirea lor şi despre băgarea în 
iarnă a stupilor. Toate acestea au fost pentru as ■ 
cultători un capital nepreţuit în direcţiunea cul
turii albinelor, carea a fost pănă acum de tot ne- 
gligeată.

După direcţiunea, ce şi-a luat reuniunea eco
nomică a comitatului Braşovului, se speră la resul- 
tatele cele mai îmbucurătoare, cu deosebire în ra-

mul pomăritului şi albinăritului. In ambii aceşti râmi 
de cultură se instituie din timp în timp prelegeri 
teoretice şi practice, precum au fost cele din Mai din 
albinărit şi din luniu din pomărit. Aceste prelegeri 
se vor continua şi în viitor şi ar fi de dorit ca să fie 
cât se poate de cercetate. Toţi ramii economici s’ar 
promova mai repede şi mai uşor prin înmulţirea mem
brilor acestei reuniuni. Inmulţindu-se membrii din 
depărtări mai mari de Braşov, se vor forma filiale, bună
oară ca la cea din Pesta şi din Cluş şi lucrul va 
merge cu paşi repeşli şi siguri înainte spre îmbu
nătăţirea stării poporului. Un călător.

___________________________________________________jţâ i

V a r ie t ă ţ i .
* ( Re l a t i v  la i n s t a l a ţ i u n e a  C a m e r e i  de

p u t a ţ i l o r  din Bu c u r e s c i )  aflăm, scrie „Voinţa 
Naţ.,“ că parte din mobiliarul nou este deja gata, ear 
cel vechiu a fost deja aşezat în camerile secţiunilor; 
mai toate camerile şi tribuna publică au pe jos co
vor şi păreţii sunt tapisaţi cu tapete de diferite co
lori. Intre altele am remarcat camera dlui preşedinte 
al Adunărei şi cabinetul dlui prim ministru, cari 
sunt arangiate cu mult gust. în toate camerile s’au 
introdus gaz fluid; după cum suntem informaţi 
costul mobiliarului şi a reparaţiunilor făcute se urcă 
la cifra de 50,000 lei.

* (Nouele  a p l i c a ţ i u n i a l e  t e l e f o n u l u i . )  
Telefonul are să fie aplicat şi pentru a anunţa fur- 
tunele. în adevăr, s’a făcut o nouă descoperire asu
pra proprietăţilor acestui mijloc de transmisiune al 
sunetului.

Aşeşlându-se două bare de fer la o distanţă de 
7 pănă la 8 metri una de alta şi punându-le în co
municaţie, de o parte printr’un fir de aramă acope
rit cu cauciuc, şi de cealaltă cu un telefon, se poate 
predice, cel puţin cu două spre-(lece oare mai nainte, 
o furtună, printr’un sgomot surd, care se aude în 
instrumentul receptor.

Cu cât furtuna se aproprie cu atât se aude 
sgomote care seamână cu grindina ce lovesce în fe
restre. Fie-care fulger şi trăsnet produce un sunet 
întocmai ca sunetul ce produce o peatră lovind dia
fragma instrumentului.

Toate schimbările atmosferice se deosebesc prin 
sgomote mai mult sau mai puţin mari, ce fie-care 
urechie obicinuită la telefon le poate observa.

Această nouă descoperire va aduce serviţii foarte 
mari biurourilor meteorologice.

* ( Bi b l i og r a f i c . )  Din „Romanische Revue“ 
a apărut fascicula a treia cu urmâtoriul cuprins:

„Die Staatsunter Stützung“ der grichisch-orientali- 
schen Kirche în Siebenbürgen. Von *  ̂*. „Die Auf
hebung der Hermannstädter Jury.“ „Ausder romanischen 
Presse.“ „Rundschau.“ „Chronik.“ „Mariora Floriora 
von V. A l e c s a n d r i .  Deutsch von L. V. F i s ch e  r. 
„Die romanische Literatur in Deutschland,“ ein Re 
portorium. (Fortsetzung.) Von L. V. F. „Die Wäld- 
lerin,“ Dorfgeschichte von loan S1 a vi c i. Nachdem 
romanischen von Mite Kr e mn i t z .  (Fortsetzung.) 
Zur Geschichtsforschung über die Romanen. (Historisch
kritische und etnologische Studien von V. Mani u.  
Deutsch von P. Br o ş t ean .  Reschitza (Süd-ungarn.)
S. P o c r e a n u ’s Verlag.) Literatur und Kunst.

Loterie.
Mercuri în 23 Septembre 1885.

Brünn: 17 88 25 43 67

Nr. 218. [1147] 2 -3
COM  C U R S

Devenind vacant postul de învă
ţător la şcoala confesională gr. or. din 
P e t r o ş e n i  în protopresbiteratul Ha
ţegului se escrie prin aceasta con
curs cu termi nul pănă la 16 Septem
bre st. v. a. c.

Emolumentele sunt 200 fl. v. a., 
4 orgii de lemne, din cari se va în
călzi şi şcoala şi cuartir liber.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-şi aşterne cererile concursuali in
struite conform prescriselor în vigoare 
la subscrisul oficiu protopresbiteral 
pănă la terminul sus amintit.
în conţelegere cu comitetul parochial. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Haţeg la 17 August 1885.
loan Raţ,

protopresbit'r,.

8. M ă r t i n e ş t i  cu filia T u r 
maş,  salariu 150 fl. v. a., cuartir şi 
lemnele necesare.

9. Gel m ar iu, salariu anual 
100 fl. v. a., cuartir şi lemnele nece
sare.

10. S e r ă c s e u ,  salariu anual 
60 fl., cuartir şi lemnele necesare.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
aceste posturi au a’şi trimite cererile 
lor instruite conform legilor din vi
goare păn’ la terminul mai sus sem
nat la oficiul protopresbiteral gr. or. 
al Orăştii (Szászváros.)

Orăştie, 5 Septembre 1885.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Orăştii.
Nicolau Popoviciu,

protopres biter.

Ad Nr. 137. [1168] 1 - 3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de învă- 
ţătoriu, la şcoala confesională populară

rom. gr. ort. din opidul H u n e d o a r  a 
din protopresbiteratul Haţegului, se 
escrie prin aceasta concurs cu termin 
de 20 de file dela prima publicare.

Salariul împreunat cu acest post 
este 250 fl. v. a., solvind în rate lu
nare, cuartir în edificiul scoalei şi fo
losinţa grădinei dela scoală, ambele 
din urma computate în preţ de 50 fl v. a.

Reflectanţii la acest post vor avea 
nainte de espirarea terminului din con
curs a se presenta în biserică într’o 
Duminecă ori sărbătoare.

Fiitoriul învăţătoriu cunoscând cân
tările bisericesci va avea să cânte şi 
în strană în caşuri de lipsă.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-şi aşteime suplicele lor instruite 
conform legilor în vigoare la oficiul 
protopresbiteral gr. ort. în Haţeg pănă 
la terminul sus indicat.

Hunedoara la 20 August 1885. 
în conţelegere cu protopresbit. tractual.

Comitetul parochial.



m TELEGRAFUL ROMAN.
Nr. 166. [1157] 1—3

C O N C U R S
Pentru vacanta staţiune de pa- ; 

roch de clasa a III. din comuna Ac-  ̂
ma r i u ,  protopresbiteratul Orăştiei, se 
escrie concurs în urma ven. ordina- 
ţiuni consistoriale dto 27 Mai 1884, 
Nr. 75 B. cu termin de 30 fIile dela 
întâia publicare în foaia „Telegraful 
Român.“

E m o l u m e n t e l e  s u n t  u r m ă 
t o a r e :

1. Casa parochială
cu grădina şi clădirile ne
cesare economice, împre
ună cu cimiteriu, în care 
se află şi pomi cu venit 
anual computate în . .

2. Folosirea unui 
agru de 2 ferdele sămănă- 
tură computate — cu .

3. Dela 250 familii 
câte o ferdelă â 16 cupe 
în grăunţe grâu, secara, 
cucuruz, sau o veadră de 
8 cupe must, computate 
â 1 fl. v. a. — face .

4. Dela 250 fami
lii câte o Şi de lucru, 
â 40 cr. — face . . .

5. Dela 20 familii
neorustici câte o (}i de 
lucru â 40 cr.................

6. Venitul stol ar
computat după calculul 
de mijloc a celor 5 ani 
din u r m ă ....................

7. Dela umblatul cu
sfta cruce la Botezul Dlui 
toată casa câte 20 cr. 
în bani sau îndatinatele 
naturale .........................

8. Pentru slugitul
sftelor pasci . . . .

30 fl. — cr. 

4 fl. — cr.

250 fl. — cr.

100 fl. — cr.

8 fl. — cr.

65 fi. 50 cr.

50 fl. — cr. 

3 fl. 20 cr.
Suma 510 fl. 70 cr.

Doritorii de a competa la acea 
stă staţiune sunt poftiţi se-şi ascearnă 
cererile lor instruite conform legilor 
din vigoare subscrisului în terminul 
susindicat.

Orăştie, 26 August 1885.
In conţelegere cu comitetul parochial.

Nicolau Popoviciu,
protopresbiter.

Nr. 256 11159] 1 - 3
Escriere de concurs.

Pentru un stipendiu de 60 fl., for
mat prin conclusul sinodului protopres- 
biteral ordinariu în şedinţa ţinută la 
28 Marte a. c., se escrie prin aceasta 
concurs cu terminul pănă la 30 Sep- 
tembre st. v. a. c. Acest stipendiu este 
destinat pentru un individ din tractul 
protopresbiteratului Haţeg, carele va 
asculta cursul pedagogic în institutul 
nostru „Andreian“ din Sibiiu, obligân- 
du-se concurentele, că după absolvarea 
studielor pedagogice se va aplica ca 
învăţătoriu în una din scoalele acestui 
tract protopresbiteral, servind cel pu
ţin trei ani.

Concurenţii la acest stipendiu au 
a-şi aşterne la subscrisul oficiu proto
presbiteral cererile lor instruite:

a) cu atestat de botez;
b) cu atestat de paupertate;
c) adeverinţă că este înscris la 

cursul pedagogic, şi frecuentează pre
legerile cu succes.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Haţeg la 4 Septembre 1885.
loan Raţ,

protopresbiter.

Nr. 139. [1146] 2—3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de în
veţătoriu la şcoala confesională gr. or. 
din Oraş-Alba-Iulia se escrie concurs 
cu terminul pănă la 15 Septembre a. c.

Emolumentele sunt 300 fl. solving 
anticipative pe lună, cuartir liber şi 
lemne suficiente, atât pentru înve
ţătoriu cât şi pentru scoală.

Petiţiunile concursuali instruite 
conform legilor în vigoare sé se adre

seze oficiului protopresbiteral gr. or. 
al Albei-Iuliei.

Alba-Iulia 1 Septembre 1885. 
în conţelegere cu comitetul parochial. 

Alecsandru Tordoşan,
protopresbiter gr. or.

Nr. 146. [1150] 2—3
C O N C U R S .

Pe basa Statutului organic §. 63 
combinat cu §. 23 punct 5 şi a in- 
strucţiunei votate de sinodul archidie- 
cesan la 13/25 Aprile 1877, Nr. 191 
§. 7, prin aceasta se publică concurs 
pentru îndeplinirea postului vacant de 
protopresbiter în tractul Avrigului.

Fiitoriul protopresbiter ca atare 
va fi totodată şi paroch în locul cen
tral al tractului în comuna Avrig, după 
ce va deveni una din parochii vacantă, 
cari acum sunt ocupate. 
E m o l u m e n t e l e  î m p r e u n a t e  cu 
a c e s t  p o s t  p p r  es bi t e r a l  sun t :

a) venitele ordinari ppresbiterali, 
cari stau din ajutoriul din fondurile ar- 
chidiecesane şi din tacsele ce incurg 
pentru şedulele de cununiă, pentru visi- 
tarea comunelor tractuale, pentru pro
cesele divorţiali şi pentru alte speciale 
funcţiuni protopresbiterali.

bj venitele ordinari ale parochiei 
de clasa a III din Avrig, după deve
nirea ei în vacanţă.

La postul acesta pot concurge 
bărbaţi apţi şi binemeritaţi pe terenul 
bisericesc şi şcolar în special aceia, 
cari după o pregătire celpuţin de 8 
clase gimnasiale sau reale cu testimo
niu de maturitate, au terminat studiile 
teologice la vreunul din institutele me- 
tropoliei noastre şi au susţinut cu suc
ces bun esamenul riguros de cualifi- 
caţiune, sau cari după pregătirea in
dicată mai sus, au terminat studiile 
teologice la vreun institut ortodocs 
afară de metropolia noastră, dar apoi 
au depus esamenul de cualificaţiune 
înaintea comisiunei esaminătoare a con- 
sistoriului archidiecesan.

Pot însă concurge şi fără testimo
niu de cualificaţiune profesorii de teo
logie şi preoţii hirotoniţi înainte de 
introducerea esamenelor de cualifica
ţiune, dacă în celelalte au cualificaţi- 
unea prescrisă mai sus.

In mod escepţional mai pot con
curge şi fără prescrisa cualificaţiune 
gimnasială acei administratori proto
presbiterali, cari din privire la aplica
bilitatea lor, la zelul şi acurateţa ma
nifestată în administrarea protopresbi
teratului, vor avea dela consistoriul 
archidiecesan (plenar) specială îndrep
tăţire la acest concurs.

Cei ce voiesc a concurge la acest 
post, au a-şi aşterne suplicele concur
suali la Venerabilul consistoriu archi
diecesan în Sibiiu, în restimp de 30 
$ile dela prima publicare a acestui 
concurs în foaia „Telegraful Român,“ 
alăturând câte o tabelă de cualifica 
ţiune, care să conţină date esacte şi 
speciali în următoarele rubrici: numele, 
caracterul (rangul bisericesc) şi locuinţa 
concurentului; anii etăţii (anul, luna 
şi tjiua naşterei) studiile pregătitoare, 
afară de cele teologice (anul, locul şi 
categoria acelora); esamenul de ma
turitate, doctorat şi altele; studiile pre
gătitoare teologice (anul şi locul ace
lora) şi esamenul de cualificaţiune; 
serviţiile de pănă acum pe terenul 
bisericesc şi şcolar, (timpul, locul şi 
categoria acelora) în fine cunoscin'a 
limbelor şi alte reflecsiuni. Datele din 
această tabelă sunt a se întări cu do
cumente, cari se se acludă în original, 
precum: carte de botez, testimonii 
scolastice şi de maturitate, testimonii 
teologice şi de cualificaţiune, atestate 
de serviţii bisericesci şi eventualmente 
toate altfel de recomandări.

Dat din şedinţa comitetului pro
topresbiteral gr. or. al Avrigului, ţi 
nută în Avrig la 17 Iuliu 1885.

Preşedinte: N otariu:
loan Cândea, Ioachim Băcillă Chimuţ.

adm  p ro to p r.

Nr. 442. [1148] 2—3
CONCURS.

In sensul graţioasei resoluţiuni 
consistoriale dto 27 Septembre 1884 
Nr. 4758 pentru ocuparea posturilor 
învăţătoresci din comuna Dârste în 
protopresbiteratul I al Braşovului, se 
escrie concurs cu terminul pănă la 
30 Septembre a. c.
I. Emolumentele impreunate cu po

stul de adjunct în clasa I sunt:
a) din budgetul scoalei . 150 fl.
b) din venitul bisericei . . 32 fl.
c) Venitul 1/i din grădina

scoalei..............................................8 fl.
d) în naturalii . . . . 10 fl.

Summa 200 fl.
II. Venitul învăţătoriului în clasa a

doua este:
a) din budgetul scoalei . 150 fl.
b) Venitul ’/j din venitul paro

chial, sau competinţa de capelan pa
rochial, care face.........................150 fl.

Summa 300 fl.
Cererile concursuali instruite con

form legilor în vigoare sunt a se 
aşterne subsemnatului oficiu protopres
biteral pănă la terminul susindicat.

Dârste în 7 Iuliu 1885.
Comitetul parochial, cu scirea mea:

loan Petrie,
protopresb. ca adm. şi inspector.

Ad. N-. 556 Scol. [1014 3—3
Prolungirc de concurs.

în urma concursului publicat în 
„Telegr. Rom.“ Nr. 81 şi următorii, 
pentru întregirea posturilor învăţăto- 
resci dela scoalele confesionale grec. 
or. din comunele mai jos însemnate, 
necompetând nici un individ cualifi- 
cat, se prolungeşte terminul cu 15 flile 
dela prima publicare:

1. A c il  iu, cu salariu 200 fl., 
cuartir şi lemne.

2. Al ămor ,  cu salariu 150 fl.
3. Amnaş ,  cu salariu 105 fl., 

cuartir şi lemne.
4. Galeş,  cu salariu 200 fl., 

cuartir şi lemne.
5. G u r ar i u 1 u i, cu salariu anual 

220 fl., cuartir şi lemne.
6. Ti l i ş ca ,  cu salariu 300 flo

rini cuartir şi lemne.
Cu condiţiunile amintite în Nr. sus 

amintit.
Sălişte, 3 Septembre 1885. 

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Solistei.

Nr. 506 [1149] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor învă
ţătoresci dela scoalele gr. or. române 
din comunele mai jos însemnate în 
protopresbiteratul Târnavei inferioare 
se escrie concurs cu termin pănă la 
30 Septembre a. c. st. v.

1. B o b o h a l m a c u  salariu anual 
de 155 fl. v. a., care constă din 145 me- 
treţe de cucuruz sfârmit á 1 fl. şi din 
10 fl. bani, cuartir şi lemne de foc.

2. C u c e r d e a  r o m â n ă ,  cu sa
lar anual de 210 fl. care constă din 
110 fl. v. a. şi din 100 metreţe de 
cucuruz sfârmit ă l  fl. şi cuartir în 
edificiul scoalei.

3. C e t a t e a  de b a l t ă ,  cu sa
lar anual de 170 fl. v. a., care constă 
din 100 fl. bani, şi din 6 Jug. 655 
pământ arătoriu, cu venit de 70 fl.

4. D e a g, cu salariu anual de 
100 fl. v. a. din fondul şcolar cuartir şi 
lemne de foc.

5. Pă uc ea ,  cu salariu anual de 
100 fl., care constă din 60 metreţe de cu
curuz sfârmit á 1 fl. şi din 2 jug. pă
mânt arătoriu cu venit de 40 fl. v. a., 
cuartir.

6. Ş i 1 e a m a g h i a r ă ,  cu salar 
anual de 90 fl. v. a., cuartir şi lemne 
de foc.

Doritorii de a ocupa vre una din 
aceste staţiuni au a-şi aşterne supli

cile instruite conform legilor în vi
goare la subsemnatul oficiu protopres
biteral, pănă la terminul indicat.

Cetatea de-baltă la 29 Iuliu, 1 885 
In conţelegere cu comitetele parochiali 
respective.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Târnavei inferioare.

Nicolae Todoran,
protopresbiter.

Nr. 244. [1141] 2—3
C O N C U R S .

Devenind vacante staţiunile învă
ţătoresci dela scoalele confesionale gr. 
or. U n g u r a ş  şi Păuşa ,  protopres
biteratul Unguraşului, prin aceasta se 
escrie concurs prelângâ următoarele 
emolumente:

I. Unguraş, cu salariu 80 fl. v. 
a., 40 viei de cucuruz cu grăunţele, 
vică veche din 20 cupe.

2 stângini de lemne grădina scoa
lei de '/4 jugăr şi cuartir în edificiul 
scoalei.

II. Păuşa, cu salariu de 80 fl. 
v. a., 40 viei cucuruz cu vica veche, 
grădina scoalei de 1/4 jugăr şi 1 */] 
stângini de lemne şi cuartir liber în 
edificiul scoalei.

Doritorii de a ocupa aceste sta
ţiuni au de aşi subşterne rugările in
struite în sensul statutului organic la 
subscrisul oficiu protopresbiteral cu 
posta ultimă Hidalmás în 30 de ţlile 
dela I-ma publicare a concursului, în- 
ţelegându-se de sine că reflectanţii tre
buiesc a fi provă<juţi cu atestat de cuali
ficaţiune şi din limba maghiară.

Fizeş-Sânpetru 14 August 1885. 
Cu conţelegerea comitetelor parochiali 

respective.
Petru Roşea,

protopresbiter.

Nr. 913. [1139] 2—3
înnoire de concurs.

Neconcurând nici un individ cua- 
lificat la posturile învăţătoresci dela 
scoalele din l . G i l ş t e r i ţ a ,  2. Loam-  
n e ş, 3. M â n d r a, 4. R o ş i a, 5. R u ş i, 
6. Şe i i  mb er, 7. Veseud ,  8. Vur-  
păr ,  pentru cari s’a publicat concurs 
în „Telegr. Rom.“ Nr. 79 seqq. prin 
aceasta se publică de nou concurs 
pentru ocuparea numitelor posturi cu 
termin pănă în 20 Septembre a. c., ră 
mânând salariile şi condiţiunile cele 
cuprinse în citatul concurs.

Oficiul protopresbiteral gr. or. 
al Sibiiului.

Sibiiu, 14 August 1885.
Simeon Popescu,

protopresbiter.

N r. 3938 civ. [1 133J 3 - 8

Pulblicaţiune.
Tribunalul reg. din Elisabetopole aduce 

prin aceasta la cunoscinţă publică, cumcâ 
pe basa rugărei curatorului denumit din ofi
ciu şi advocatului din loc Aliiért Gross, ca 
representant al foştilor domni de pământ 
din G h i ş a s a  în contra foştilor jobagi de 
acolo, în causa segregărei păşunei şi pădu
rilor, precum şi în causa regularei dreptu
lui de cârciumărit, pertractarea admisibili- 
tăţei aceleia, s a pretipt pe diua de 55 
Novembre 1885, 9 oare a. ni. la can
celaria comunală din G h i ş a s a ;  la care 
sunt citaţi a se presenta toţi interesaţii, pe 
lângă urmările de drept prevăzute în §. 
15 al instr. p. reg. pos.

Din şedinţa tribunalului regesc din Eli
sabetopole, ţinută în 24 August 1885.

Baron Apor Zoltán Gödri Sándor,
preşedinte subst. no tar.

„Albina“
Institut de credit şi de economii.

în sensul §§-lor 107 şi 108 ai 
statutelor societăţii, a cincea tragere 
la sorţi publică a scrisurilor fonciari 
de 6 °/0 ale institutului nostru, va avea 
loc în 1 Octombre c. n. a. c. după 
ameaŞi la 4 oare în biroul institutu
lui (Sibiiu, strada Baier Nr. ].), în pre- 
senţa unui notar public.

Sibiiu în 18 Septembre 1885. 
[152] 2—3 Direcţiunea.

Redactor provisoriu: Mateiu Voileanu, Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


